

“苹”分秋色“果”然了得

莱西东大寨苹果丰收节启幕 苹果成青岛市栽培面积最大水果树种 年产量超26万吨

早报11月5日讯 11月4日,在莱西市河头店镇东大寨新村的千亩果园里,苹果挂满枝头,压弯树梢,果农们在园里忙碌,观光采摘的游客络绎不绝,大家共享丰收喜悦。同日,青岛市果业高质量发展培训会暨第十一届东大寨苹果丰收节活动在莱西市河头店镇隆重开幕。

“果王”争霸赛成为现场焦点

八方来客齐聚一堂,共赴甜美之约,共庆苹果盛会,共谋果业振兴。本次活动由青岛市农技中心、青岛农业大学主办,莱西市农业农村局、莱西市文化和旅游局、莱西市河头店镇政府承办。活动以“‘苹’分秋色促共富,‘果’然精彩同振兴”为主题,设主会场和分会场,通过节庆平台,宣传地方苹果品牌,推介苹果新品种,普及科学种植技术,为全市苹果产业赋能增势。

本届东大寨苹果丰收节活动主会场,歌舞表演、萨克斯演奏、互动游戏等节目精彩纷呈,品类繁多的特色农产品展示格外“吸睛”,削苹果、掰苹果比赛在观众的助威声中把气氛推向高潮,“果王”PK争霸赛成为现场焦点。现场评出的“东大寨”苹果“果王”重达546.5克。

我市苹果年产量超26万吨

“我们东大寨的苹果又大又甜,有上百年的种植历史了。我个人管理果园30多年,今年套了3万袋,每斤苹果能卖到6块钱,预计收入十万块钱哩。”河头店镇东大寨新村村民于香花高兴地向记者介绍。据悉,东大寨新村以丘陵地为主,光照充足,昼夜温差大,土壤酸碱适度,独特的小气候和优越的地理条件,使这里盛产的苹果以色泽鲜艳、果脆汁多、酸甜适度、果香浓郁、耐储藏而闻名,2013年获国家农产品地理标志登记保护。

活动现场,东大寨新村党委书记乔



组图:游客现场感受丰收的喜悦。观海新闻/青报全媒体记者 邢志峰 摄

晓伟授权四角泉果蔬连锁公司使用东大寨品牌商标,东大寨苹果接下来正式在百度、阿里巴巴、拼多多等多个线上平台销售。近年来,东大寨新村以“东大寨苹果”品牌为突破口,通过共富公司流转千余亩山地,打造“特色果品生产基地”和“果品新模式栽培科技示范推广基地”,形成集种植、加工、采摘、储存、销售为一体的苹果产业链,果农年均收入2万元以上,为村民开辟出一条增收致富的新路径。

青岛市目前苹果栽培面积稳定在12万亩以上,年产量超26万吨,形成了以莱西市河头店镇、马连庄镇和平度市旧店镇为主的苹果优势特色产区。苹果成为全市栽培面积最大的水果树种,苹果产业成为果农增收致富的支柱产业。

苹果大家族再添“新成员”

随后举行的新品种推介活动现场围满了果农,市农技中心的果树专家详细介绍了近年引进试验的12个晚熟苹果

新品种,涵盖绿色系列品种6个、红色系列品种6个,其中适宜无袋化栽培的新品种3个。专家推介的苹果品种综合品质优良,适宜全市推广种植。

青岛市拥有得天独厚的气候、土壤等自然资源条件,种植苹果历史悠久。近年来,市农技中心在全市布局苹果技术集成示范基地20处、试验示范点190处,先后从国内外引进苹果新品种50多个开展试验示范。目前全市推广栽培的苹果品种有30余个,主栽苹果品种有富士系列、元帅系列、嘎拉、维纳斯黄金、鲁丽、福丽等,品种结构优质化、多样化、差异化趋势明显。

栽下“摇钱树”收获“致富果”

分会场的技能培训班上,青岛农业大学果树栽培和品质管控专家向各区市农技人员及新型农业经营主体代表讲授了优质特色苹果新品种及矮化栽培技术和农产品质量安全管理知识,为推进全市果业高质量发展注入

科技动能。

“市农技中心强化行业协同,创新集成了苹果无病毒苗木、无袋化栽培、水肥精量调控、高光效修剪等10项关键技术,推广的苹果矮砧集约栽培技术模式具有结果早、产量高、品质好、省工省力,便于机械化管理和标准化生产等优点,是当前苹果发展的主流方向。”青岛市农技中心正高级农艺师郭江山告诉记者。

据悉,2008年青岛市在全国率先推广了M9T337苹果矮化砧木,引领苹果栽培制度革命。经过十余年技术革新,苹果宽行矮砧集约栽培技术模式得到广泛应用,配套技术日渐成熟,苹果生产逐步进入轻简化、标准化、机械化的新时代。

青岛市农业农村局相关负责人介绍,“我们通过苹果丰收节这个节庆平台,进一步凝聚政产学研推各方力量,合力推动青岛市果业高质量发展,让农民栽下‘摇钱树’,收获‘致富果’,努力实现果业强、果农富、果乡美的生动局面。”

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 刘爱娜 傅景敏)

寻找乡村振兴“青春合伙人”

山东省乡村振兴青春建功行动暨“村村都有好青年”选培计划推进会在莱西举办



山东省“乡村好青年导师服务团”授聘仪式

早报11月5日讯 11月2日至3日,山东省乡村振兴青春建功行动暨“村村都有好青年”选培计划工作现场推进会在莱西市举行,山东省专家学者、优秀企业家、乡村好青年等124名代表齐聚莱西,总结交流“乡村好青年选培计划整县提升试点县”经验做法,明确重点任务措施,推动乡村好青年选培工作转型升级,助力谱写乡村振兴齐鲁样板新篇章。

会上,有关单位为山东省乡村好青年导师颁发了“乡村好青年导师”聘书,为山东省乡村好青年实训基地授牌,为青岛市乡村好青年代表颁发了“乡村振兴青春合伙人”聘书。

会议强调,开展“村村都有好青年”选培计划是实施乡村振兴战略的基本要求,是实施村党组织带头人队伍整体优化提升行动的具体举措,是多层次多部门合力推动的重要项目。相关单位要进一步认清形势,增强做好乡村好青年选培工作的责任感和使命感;要把握工作重点,加快推进乡村好青年选培工作转型升级;要强化领导保障,确保选培工作取得实实在在成效。

会议期间,与会人员还前往莱西市

产芝湖新村青创联盟、山东艾泽福吉生物技术有限公司、莱西市金丰公社农业服务有限公司调研,听取了我市“村村都有好青年”选培工作优秀成果汇报。同

时,专家学者、优秀企业家进行指导分享,乡村好青年之间进行交流探讨。

近年来,莱西市锚定打造“乡村振兴样板区”目标,全面开放乡村场景、搭建

创业舞台、聚合优质资源,抓住青年人才这个关键,结合“年轻态”青年发展友好型城市建设,创新开展乡村振兴红色合伙人、寻找最美乡村设计师大赛等系列活动。依托市、镇两级青年人才党支部,扎实推进“村村都有好青年”选培工作,组建100余人的高素质农民师资队伍,对选拔出的1499名乡村好青年动态管理、跟踪培养,成为青岛市唯一入选省级乡村好青年选培计划整县提升试点的区市,获评全省高素质农民培育“师傅带徒”项目创新试点。

乡村要振兴,青年必先行。据悉,莱西市将以此活动为契机,坚定把青年工作作为战略性任务来抓,对乡村好青年进行更具针对性帮培锻炼,整合政策、资金等各方面资源,广泛搭建青年成长平台,共同谱写乡村与青年“双向奔赴”的美好篇章。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 于言朋 摄影报道)